

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३२ अंक १२५ २०७९ साल मंसिर २८ गते बुधवार (14 Dec. 2022 Wednesday) मूल्य रु. ५/-

Log in : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : यस वर्ष हिउँदमा अधिकतम.. ३ पृष्ठमा : आमसञ्चार र मिडिया काउन्सिल विधेयक ... ३ पृष्ठमा काबुल होटल आक्रमण...

## डेंगीबाट बच्न

- उच्च ज्वरो आउनु
  - जोर्नी र मांशपेशीहरुमा असह्य पीडा हुनु
  - आँखाको गोडी दुख्नु
  - अत्याधिक टाउको दुख्नु
  - शरीरमा राता बिमिराहरु आउनु
  - वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु
- यस्ता लक्षणहरु देखापरमा डेंगी हुन सक्छ । तत्काल चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिऔं ।

## युरिया मलको कालोबजारी गरेको आरोपमा किराना पसल संचालक पक्राउ

दैनिक समाचारदाता राजविराज, २७ मंसिर । मलखाद भण्डारण गरि नेपाल सरकारले तोकेको मुल्य भन्दा बढी मुल्यमा बिक्रि गरिरहेको आरोपमा प्रहरीले एक किराना पसल संचालकलाई पक्राउ गरेको छ ।

किराना पसलको अनुमति लिएर मलखादको अवैध कारोबार तथा कालोबजारी गर्ने गरेको आरोपमा राजविराज नगरपालिका वडा नं. १० दिघवा निवासी १९ वर्षिय राज कुमार दास रहेका छन् ।

उनले संचालन गरेको किराना पसलमा युरिया मल खाद सरकारले निर्धारण गरेको मुल्य भन्दा बढी मुल्यमा बिक्रि गरिरहेको गोप्य सूचनाको



आधारमा प्रहरीले पक्राउ गरेको जनाएको छ ।

पसलमा खानतलासी गर्दा किराना आईटमहरु संग संगै नेपाल सरकारबाट अनुदानित रासायनिक मल अंकित खेती शक्ती मल लेखिएको ५० के.जी.को युरियाको बोरा ३५ थान बरामद गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका सूचना अधिकारी एवं डिएसपी नरेश कुमार सिंहले जानकारी दिए ।

यता पक्राउ परेका दासलाई कालो बजार अन्तर्गत मुद्दा दर्ता गरी जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरीमा उपस्थित गराई पहिलो पटक सात दिनको म्याद थप गराई घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान कार्य भई रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

## प्रहरीमा ३० वर्ष सेवा अवधि हटाउने प्रस्तावमा अर्थ मन्त्रालयको सहमति

दैनिक समाचारदाता काठमाडौं, २७ मंसिर ।

नेपाल प्रहरीमा ३० वर्ष सेवा अवधि हटाउने प्रस्तावमा अर्थ मन्त्रालयले सहमति दिएको छ । गृह मन्त्रालयले सेवा अवधि हटाउने प्रस्ताव अर्थमा पठाएको थियो । सो प्रस्तावमा 'सर्त' सहित सहमति प्रदान गरिएको अर्थ मन्त्रालयका एक जना उच्च अधिकारीले रातोपाटीलाई बताए ।

प्रहरी महानिरीक्षक (आईजीपी) अहिले ३ वटा अवस्था पुरा गरेपछि अवकाशमा जाने कानुनी व्यवस्था छ । ३० वर्ष सेवा अवधि, ५८ वर्षको उमेर हद र आईजीपी भएपछिको चार वर्ष कार्यकाल पुरा गरेर । तर, सरकारले अहिले ३० वर्ष सेवा अवधि हटाएर

उमेर हद मात्रै लागु गर्ने तयारी गरिरहेको छ । अर्थबाट सहमति आएको प्रस्ताव अनुसार जागिर अवधि ३० वर्ष पुरा भए पनि ५८ वर्ष पुरा नहुँदासम्म आईजीपी अवकाशमा जाँदैनन् ।

गृह मन्त्रालयले प्रहरी नियमावली-२०१२ लाई संशोधन गरेर सेवा अवधि हटाउन प्रस्ताव गरेको छ । सो प्रस्ताव अनुसार प्रहरी अतिरिक्त महानिरीक्षक (आईजीपी)को उमेर हद ५७ वर्ष बनाउन प्रस्ताव गरिएको छ । अहिले प्रहरी अतिरिक्त महानिरीक्षकको उमेर हद ५६ वर्ष छ ।

३० वर्ष सेवा अवधि हटाउने प्रस्तावमा अर्थ मन्त्रालयले सो व्यवस्था एक वर्षपछि मात्र लागु

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## पर्याप्त शिक्षक र बजेट अभावले पठन पाठनमा समस्या



दैनिक समाचारदाता राजविराज, २७ मंसिर ।

सप्तरीको रुपनी गाउँपालिका ४ छपकी भतौलस्थित आधारभूत विद्यालयमा पर्याप्त शिक्षक नहुँदा पठन पाठनमा समस्या भएको छ ।

सो विद्यालयमा निमावितर्फ शिक्षको अभावले लामो समय देखी पढाइ प्रभावित भइरहेको छ । विद्यालयमा निमावितर्फ अंग्रजी, गणित, विज्ञान र नेपाली विषयको शिक्षकको अभाव छ ।

बाल विकास देखी ८ कक्षा सम्म पढाई हुने

विद्यालयमा १ सय ८० छात्र र १ सय १९ छात्रा गरी कुल ३ सय ७६ जना विद्यार्थी छन् । विद्यालयमा प्राविका ५, राहतका १ र बालविकास तर्फका २ गरी जम्मा ८ जना शिक्षक छन् ।

निमावितर्फ शिक्षकको अभाव हुदा अहिले प्राविका शिक्षकहरुबाटै जसोतसो काम चलाउनु परिरहेको प्रधानाध्यापक बालकृष्ण यादवले जानकारी दिए ।

प्रधानाध्यापक यादवले निमावितर्फ कम्तीमा ३ जना शिक्षकको आवश्यकता रहेपनि सोको व्यवस्था हुन नसक्दा

समस्या भइरहेको बताए । शिक्षक अभावले निमावितर्फको पठन पाठनमा समस्या भएपछी प्रावि तर्फ कै शिक्षकबाट सके सम्म सबै विषय पढाउने प्रयास भइरहेको उनको भनाइ छ ।

उनले विद्यालयमा रहेको २ मध्ये १ शौचालय पनि जीर्ण भई बन्द अवस्थामा रहेको सुनाए । छात्राले प्रयोग गर्ने शौचालय जसोतसो संचालनमा ल्याइए पनि छात्र तथा विद्यालयका शिक्षक र कर्मचारीले प्रयोग गर्ने शौचालय अति जीर्ण भइ हाल बन्द अवस्थामा रहेको उनले बताए ।

## जग्गा बिक्रिमा

राजविराज वडा नं. ६ थानगाछी स्कुलको दक्षिण पट्टीको जग्गा बिक्रीमा छ । जग्गाको तिनै भागमा १२ फिटको बाटो भएको घर सहितको जग्गा लिने इच्छुक व्यक्तिले सिन्हा लँज राजविराजमा सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध छ ।

सम्पर्क नं. ०३१-५३०४३४

## आँखा स्वास्थ्यको लागि उत्कृष्ट उपचार



### तपाईंकै सहर राजविराजमा



आँखा सम्बन्धि उत्कृष्ट सेवाका लागि सहज र सुलभ उपचारलाई मध्यनजर गरी नेपालकै दक्ष, अनुभवी तथा वरिष्ठ नेत्र विशेषज्ञहरुको सेवा अब उपरान्त सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि., रुपनी रोडमा उपलब्ध हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं ।

### हाम्रा विशेषताहरु

१. अनलाईन नाम दर्ताको सुविधा,
२. अत्याधुनिक फेको प्रविधिबाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
३. बिना सुई फेको प्रविधिबाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
४. एकै दिनमा शल्यक्रिया गराई डिस्चार्ज सेवाको व्यवस्था (Day Care)
५. सुख्खा आँखाको उपचार
६. कोर्निया अल्सर तथा आँखाको नानी प्रत्यारोपणको सम्बन्धि विशेषकृत सेवा
७. दृष्टिपर्दा उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
८. आँखाको बनावट तथा सौन्दर्यता कायम राख्नकालागि अकुलोप्लाष्टिको विशेषकृत सेवाहरु
९. जलबिन्दुको उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
१०. बच्चाको आँखा जाँचका सेवाहरु
११. वरिष्ठ दृष्टि विशेषज्ञद्वारा आँखाको पावर जाँच
१२. B-Scan/VisualField/OCT/Airpuff tonometer/Auto Refractometer लगायतका diagnostic सुविधाहरु

पुष मसान्तसम्म फेको प्रविधिद्वारा मोतिबिन्दुको शल्यक्रियामा २०% छुट तथा ज्येष्ठ नागरिकहरुका लागि OPD FEE निःशुल्क

### सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि.

राजविराज-८, रुपनी रोड, सम्पर्क नं. :- ९८०५७११२२२  
बिरामी जाँचको समय : बिहान ८:३० देखि ५:०० बजेसम्म

## सम्पादकीय



### सरसफाईमा अभ्य ध्यान पुगोस्

सप्तरी सदरमुकाम राजविराजमा विगतका भन्दा अहिले बढी नै सरसफाई भएको देखिन्छ। यदपी यो सरसफाईलाई अभ्य निरन्तरता दिनु पर्ने आवश्यक रहेको छ। सरसफाई भन्ने वित्तिकै सडक र नालाको सफाई बुझ्ने गरिन्छ। यस बाहेक अन्य सरसफाई पनि हुन्छ। यहाँ रहेका सार्वजनिक शौचालयमा सरसफाई हुँदैन। हुन त भएको शौचालय पर्याप्त छैन। तै पनि भए जतिको शौचालयमा नियमित सरसफाई आवश्यक छ।

यस बाहेक भौतिक पूर्वाधारको काम भइरहँदा फोहर मैलाको उचित प्रबन्ध हुन सकिरहेको छैन। ती कार्यवाट हुने फोहर मैलालाई व्यवस्थापन गर्न सकिएको छैन। जसकारण विभिन्न नालाहरु फोहरका कारण बन्द रहेको अवस्था छ। नियमित सफाई हुँदा पनि जनचेतनाको अभावले पूर्ण सफाई भएको देखिन्छ। यसरी भौतिक पूर्वाधारका कामहरु सडक तथा नाला निर्माण र सडक मरमतका कामहरु भइरहँदा फोहर व्यवस्था गर्न नसक्नु नगरपालिकाको उदासिनता देखिन्छ। एकातिर नयाँ भौतिक निर्माणका कार्यहरु हुनु र अर्कोतिर सरसफाईप्रति वेवास्ता गरिनु पक्कै पनि हेल्चक्राई गरिएको देखिन्छ।

तसर्थ त्यस्ता कार्यवाट उत्पादन हुने फोहर मैलालाई दैनिकी सरसफाई गर्ने तर्फ नगरपालिकाले गम्भिरतापूर्वक ध्यान दिनुपर्छ भने त्यसमार्फत रहेका कर्मचारीहरुलाई सरसफाईप्रति गम्भिर हुनु पनि त्यत्तिकै जरुरी छ।

# यस वर्ष हिउँदमा अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने

काठमाडौं, २७ मङ्सिर ।

यस वर्षको हिउँदमा देशभर अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने र देशका अधिकांश स्थानमा सरदर भन्दा कम वर्षा हुने सम्भावना छ। सामान्यतया सरदर वर्षा/सरदर तापक्रम भन्नाले कुनै पनि स्थानको लामो समय (१९९१ देखि २०२०) को ३३.३ देखि ६६.६ प्रतिशतको वर्षा/तापक्रमलाई जनाउँदछ।

यसैगरी सरदर भन्दा कम वर्षा/तापक्रम भन्नाले क्रमशः ३३.३ प्रतिशत भन्दा कम र बढी भन्नाले ६६.६ प्रतिशत भन्दा बढीको वर्षा/तापक्रमलाई जनाउँदछ। जल तथा मौसम विज्ञान विभागका अनुसार सुदूरपश्चिम प्रदेश, लुम्बिनी प्रदेशको रुकुम-पश्चिम, रोल्पा, प्युठान बाहेकका जिल्ला, गण्डकी प्रदेशका लमजुङ, स्याङ्जा, तनहुँ, गोरखालगायतका मध्य तथा पूर्वी जिल्ला, वाग्मती प्रदेशको दोलखा र प्रदेश नं १ का ताप्लेजुङ, सङ्खुवासभा, सोलुखुम्बु लगायतका उत्तरी जिल्लामा न्यूनतम् तापक्रम सरदर हुने र बाँकी भू-भागमा सरदर भन्दा बढी तापक्रम हुने सम्भावना रहेको छ।

ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाई मन्त्रालयअन्तर्गतको उक्त विभागले हिउँद अवधि (मङ्सिर १५ देखि फागुन १६ गते) को वर्षा तथा तापक्रमको आँकलन सार्वजनिक गरेको विभागका वरिष्ठ मौसमविद्

इन्द्रा कँडेलले जानकारी दिनुभयो।

**वर्षाको आकलन**  
विभागका अनुसार हिउँदमा देशका अधिकांश स्थानमा सरदर भन्दा कम वर्षा हुने सम्भावना छ। प्रदेश नं १ का ताप्लेजुङ, पाँचथर, तेह्रथुम, इलाम, भूपा, मोरङ, सुनसरीलगायतका पूर्वी तथा तराईका जिल्ला, मधेश प्रदेशका पर्सा, बारा, रौतहटलगायतका पश्चिमी भू-भाग, वाग्मती प्रदेशका काभ्रेपलाञ्चोक, काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, नुवाकोट, मकवानपुर लगायतका जिल्ला, गण्डकी प्रदेशका कास्की, स्याङ्जा, पर्वतलगायतकामध्य तथा दक्षिणी जिल्ला, लुम्बिनी प्रदेशका अधिकांश जिल्ला र सुदूरपश्चिम प्रदेशका दाचुला, बैतडी, डडेल्धुरा, डोटी, कञ्चनपुर र कैलाली लगायतका जिल्लामा सरदर भन्दा कम वर्षा हुने सम्भावना ४५ देखि ५५ प्रतिशत रहेको छ।

यसैगरी सुदूरपश्चिम प्रदेशका बझाङ र बाजुरा जिल्ला तथा कर्णाली प्रदेशका हुम्ला, मुगु र डोल्पाको उत्तर-पश्चिमी भू-भाग बाहेक देशका अन्य बाँकी भू-भागमा सरदर भन्दा कम वर्षा हुने सम्भावना ३५ देखि ४५ प्रतिशत रहेको विभागले जनाएको छ।

**अधिकतम् तापक्रमको आकलन**  
यसैगरी यस हिउँदमा देशभर अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने सम्भावना रहेको वरिष्ठ

मौसमविद् कँडेलले बताउनुभयो। कर्णाली प्रदेशको हुम्ला र मुगुका पश्चिमी भू-भाग र सुदूरपश्चिम प्रदेशका बाजुरा जिल्लामा अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने सम्भावना ५५ देखि ६५ प्रतिशतसम्म रहेको विभागको तथ्याङ्क छ।

प्रदेश नं १ का सोलुखुम्बु तथा इलाम, भूपा, मोरङ र सुनसरी लगायतका दक्षिणी जिल्ला, वाग्मती प्रदेशका काभ्रेपलाञ्चोक, काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, नुवाकोट, मकवानपुर, चितवन लगायतका मध्य तथा दक्षिण-पश्चिम जिल्ला, मधेश प्रदेशको पर्सा र सप्तरी, गण्डकी प्रदेशका उत्तर-पूर्वी जिल्ला बाहेकका अधिकांश जिल्ला, लुम्बिनी प्रदेशका अधिकांश भू-भाग र कर्णाली प्रदेशका पूर्वी तथा उत्तरी भू-भागमा अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने सम्भावना ४५ देखि ५५ प्रतिशत रहेको छ। बाँकी भू-भागमा अधिकतम् तापक्रम सरदर भन्दा बढी हुने सम्भावना ३५ देखि ४५ प्रतिशत रहेको छ।

**न्यूनतम् तापक्रमको आकलन**  
यसैगरी सुदूरपश्चिम प्रदेश, लुम्बिनी प्रदेशको रुकुम-पश्चिम, रोल्पा, प्युठान बाहेकका जिल्ला, गण्डकी प्रदेशका लमजुङ, स्याङ्जा, तनहुँ, गोरखा लगायतकामध्य तथा पूर्वी जिल्ला, वाग्मती प्रदेशको दोलखा र प्रदेश नं १ का ताप्लेजुङ, सङ्खुवासभा, सोलुखुम्बु

लगायतका उत्तरी जिल्लामा न्यूनतम् तापक्रम सरदर हुने सम्भावना ३५ देखि ४५ प्रतिशत रहेको छ। बाँकी भू-भागमा सरदर भन्दा बढी हुने सम्भावना ३५ देखि ४५ प्रतिशत रहेको छ।

**आकलनको आधार**  
विभागले यस आकलन विश्व मौसम सङ्गठनको विश्वभर क्षेत्रीयस्तरको जलवायु सूचना उत्पादन गर्ने केन्द्रको हावापानी प्रारूपको आकलन, जल तथा मौसम विज्ञान विभागको हावापानी आकलन गर्ने प्रविधि र दक्षिण एसियाली जलवायु दृष्टिकोण मञ्चको आकलनको आधारमा तयार गरेको हो। साथै नेपालको हिउँद अवधिको जलवायुमा प्रभाव पार्ने पूर्वी प्रशान्त महासागरमा विकसित हुने 'एन्सो' तथा हिन्द महासागरमा विकसित हुने दुई ध्रुवीय प्रणालीको हालको अवस्था तथा जलवायु प्रारूपहरुको हिउँद अवधिको आकलन र अन्तरक्रति परिवर्तनशीलताका कारकलाईसमेत मध्यनजर गरी तयार गरिएको छ।

हाल प्रशान्त महासागरमा 'लानिना' अवस्था रहेको देखिएको छ र आगामी हिउँद अवधिमा पनि लानिना कायम रहने आकलन गरिएको छ। त्यसैगरी हिन्द महासागरमा विकसित हुने दुई ध्रुवीय सामुद्रिक तापक्रम सूचक हाल तटस्थ रहेको र हिउँद अवधिभर तटस्थ नै रहने आकलन गरिएको छ।

## विपद् जोखिम न्यूनीकरणका सफल अभ्यासलाई सरकारले प्राथमिकता दिन्छ : गृहसचिव

काठमाडौं, २७ मङ्सिर (रासस) । गृह मन्त्रालयका सचिव विनोदप्रकाश सिंहले विपद् जोखिम न्यूनीकरणका लागि स्थानीय तहमा भए गरेका सफल अभ्यासलाई सरकारले प्राथमिकता दिने बताउनुभएको छ। गृह मन्त्रालयले मंगलबार विपद् जोखिम न्यूनीकरणका क्षेत्रमा काम गर्दै आएका स्थानीय तह र संघसंस्थासँगको परामर्शका क्रममा गृहसचिव सिंहले भन्नुभयो, "विपद् जोखिम न्यूनीकरणका क्षेत्रमा नेपालमा जनचेतना फैलाउने काम

पर्याप्त भए पनि विपद्सँगै विकास निर्माणसम्बन्धी नीति नियम बन्न सकेका छैन।" सचिव सिंहले सरोकारवाला निकाय गम्भीर बन्न नसकेका कारण विकास निर्माण सम्बन्धमा भएका नीति नियम तथा कानूनको प्रभावकारी कार्यान्वयन हुन नसकेको बताउनुभयो। उहाँले पछिल्ला दिनमा विकास निर्माणका नाममा भइरहेको सडक विस्तारको दीर्घकालीन असरबारे पूर्वानुमान गरी आवश्यक नीतिगत व्यवस्था गर्न नसक्दा भविष्यमा पनि

त्यसबाट पुग्नसक्ने ठूलो क्षति भोग्न बाध्य हुनुपर्ने उल्लेख गर्नुभयो। उहाँले सडक विस्तार, ढुङ्गा, गिट्टी बालुवाको व्यवसायमा रहेको विद्यमान मापदण्ड कार्यान्वयनमा तीन वटै तहका सरकार असफल रहेको स्वीकार गर्नुभयो। कार्यक्रममा एशियाली प्रकोप पूर्वतयारी केन्द्र नेपालका प्रतिनिधि मानवहादुर थापाले स्थानीय तहमा विपद् जोखिम न्यूनीकरणका लागि गरेका प्रयास अत्यन्तै प्रभावकारी भएको बताउनुभयो। उहाँले नेपालका स्थानीय तहले विपद्

जोखिम न्यूनीकरणका लागि गरेका प्रयास अन्य देशमा पनि अनुकरण गर्ने गरेको बताउनुभयो। उहाँले विसं २०५३ देखि सुरु भएको समुदायमा आधारित विपद् व्यवस्थापन कार्यक्रम अत्यन्तै प्रभावकारी देखिएपछि अहिले विश्वका अन्य देशले पनि सोही अवधारणाअनुसार विपद् जोखिम न्यूनीकरणमा लागेको बताउनुभयो। गृह मन्त्रालयका विपद् व्यवस्थापन प्रमुख एवं सहसचिव पदीप कोइरालाले विपद् बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रुपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरु खाने गरौं।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरुको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरुलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं।
- चिसोको कारण पशुपक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं।

अनुरोधकर्ता

तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका, सप्तरी

**डा. ललन प्रसाद राँनियार**  
**Dr. Lalan Prasad Rauniyar**  
MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338  
**कन्सल्टेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ**  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569

**डा. सरोज कुमार साह**  
**Dr. Saroj Kumar Sah**  
MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan  
Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore)  
NMC Reg. No. : 13288

**हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ**  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569

**डा. जयन्ती यादव**  
**Dr. Jayanti Yadav**  
M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)  
हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज  
NMC No. : 15312  
**बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ**  
बाभ्रपन, कमजोरी, लिकोरिया, महिनाबारी समस्याको सफल उपचार  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569



## प्रादेशिक संरचनाअनुसार सुन वितरणको व्यवस्था मिलाउन आग्रह

काठमाडौं, २७ मङ्सिर (रासस) । नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासङ्घले प्रादेशिक संरचनाका आधारमा सुन वितरणको व्यवस्था मिलाउन सरकारसँग आग्रह गरेको छ । महासङ्घका अध्यक्ष माणिकरत्न शाक्यको नेतृत्वको टोलीले नेपाल राष्ट्र बैंकका डेप्युटी गभर्नर बमबहादुर मिश्रसँग भेट गरी सङ्घीय संरचनाअनुरूप हुनेगरी सुन वितरणको कार्यविधि संशोधन गर्न आग्रह गरेको हो । हालसम्म पुरानै संरचनाअनुरूप अञ्चलगत रूपमा

बनेको कार्यविधिअनुसार सुन वितरण हुँदै आएको र विद्यमान अवस्थामा सो विधि व्यावहारिक हुन नसकेको भन्दै महासङ्घले यथाशीघ्र प्रादेशिकरूपमा सुन बाँडफाँटको व्यवस्था मिलाउन आग्रह गरेको हो । नेपाल राष्ट्र बैंकका डेप्युटी गभर्नर मिश्रले महासङ्घले राखेको मागलाई आफूले गम्भीररूपमा लिएको र यस विषयमा सम्बन्धित निकायमा परामर्श गरी आवश्यक निर्णय लिइने बताउनुभयो । व्यवसायीहरूले सुनको कोटा कम

हुँदा देशभरका सुनचाँदी व्यवसायी मर्कामा परेको उल्लेख गर्दै आपूर्ति प्रणालीमा सुधार गर्नसमेत आग्रह गरेका थिए । त्यस अवसरमा महासङ्घका अध्यक्ष शाक्यले व्यवसायीले सुन खरिद गर्दा प्रत्येक बैकमा खाता खोल्नुपर्ने बाध्यात्मक र असहज अवस्था रहेको बताउनुभयो । पछिल्लो समयमा दैनिक १० किलोका दरले सुनको आयात हुँदै आएको छ । जुन बजारको मागको तुलनामा अत्यन्तै कम भएको व्यवसायीको गुनासो छ ।

## अवैध रूपमा भित्राइएका माछा र कटुवा सुर्ती कारवाहीका लागि भन्सार पठाइयो

दैनिक समाचारदाता राजविराज, २७ मंसिर । सप्तरी प्रहरीले विभिन्न मितिमा भारतबाट अवैध रूपमा भन्सार छलेर नेपाल भित्राइएका माछा र कटुवा सुर्ती बरामद गरि आवश्यक कारवाहीका लागि भन्सार कार्यालय पठाएको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका अनुसार मंसिर २६ गते जिल्लाको डाकेश्वरी नगरपालिका ८ स्थितबाट ३५ वर्षिय रासलाल

मुखियालाई प्रदेश ०१-००४ प ४६७५ नं.को मोटरसाइकलसहित भारतबाट भन्सार छलेर ल्याएको ५० किलो माछा बरामद गरेको थियो । एक लाख ४० हजार मुल्य पर्ने ती माछा र मोटरसाइकललाई आवश्यक कारवाहीको लागि भन्सार कार्यालय तिलाठी पठाएको छ । यस्तै सोही मितिमा जिल्लाको बोदेबरसाईन

नगरपालिका ९ स्थितमा भारतबाट भन्सार छलेर नेपालतर्फ बा.३० प.५३९९ नं.को मोटरसाइकलमा एक लाख ५ हजार मुल्य बराबरको ३० किलो कटुवा सुर्ती समेत बरामद गरेको थियो । सुर्ती र मोटरसाइकल दुवैलाई आवश्यक कारवाहीको लागि राजविराज भन्सार कार्यालय तिलाठी पठाईएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

## स्ववियु निर्वाचनको मिति घोषणा गर्न माग

काठमाडौं, २७ मङ्सिर (रासस) । अखिल नेपाल राष्ट्रिय स्वतन्त्र विद्यार्थी युनियन (अनेरास्ववियु)ले स्वतन्त्र विद्यार्थी युनियनको निर्वाचनको मिति घोषणा गर्न माग गरेको छ । अनेरास्ववियुले शान्तिपूर्ण र मर्यादित वातावरणमा समयमै निर्वाचन गराउन माग गर्दै उपकुलपति प्राडा धर्मकान्त बास्कोटालाई

ज्ञापनपत्र बुझाएको हो । अनेरास्ववियुका अध्यक्ष सुनिता बरालको टोलीले त्रिभुवन विश्वविद्यालयका पुगेर आज बुझाएको ज्ञापनपत्र लिदै उपकुलपति प्राडा बास्कोटाले स्ववियु निर्वाचन गराउने कार्यतालिका छिट्टै सार्वजनिक गर्ने प्रतिवद्धता जनाउनुभयो । उहाँले

निर्वाचनका लागि तयार रहन समेत आग्रह गर्दै विद्यार्थी संगठनसँगको छलफलपछि मिति तय गर्ने जानकारी गराउनुभयो । अध्यक्ष बरालले विश्वविद्यालय स्ववियुविहीन हुँदा विद्यार्थीका नाममा अराजकता चुलिँदै गएकाले निर्वाचन छिट्टै गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो ।

### विपद् जोखिम ...

व्यवस्थापनमा सरकार एकैले केही गर्न नसक्ने भएकाले सबै सरोकारवालाको सहयोग आवश्यक रहेको बताउनुभयो । उहाँले विपद् व्यवस्थापनमा स्थानीय तहमा भएका प्रयास प्रभावकारी देखिएको उल्लेख गर्नुभयो । गृह मन्त्रालयका उपसचिव तुलसीप्रसाद दाहालले विपद् जोखिम न्यूनीकरणको क्षेत्रमा गैरसरकारी क्षेत्रबाट भएका प्रयास र आविष्कारलाई संरक्षण र प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यका साथ मन्त्रालयले सरोकारवाला छलफल गरेको बताउनुभयो । उहाँले विपद्बाट हुनसक्ने क्षतिको न्यूनीकरण, पूर्वतयारी, रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि सरकारले गर्ने क्रियाकलापमा गैरसरकारी संस्थाबाट भएका विपद् जोखिम न्यूनीकरणसम्बन्धी आविष्कारले ठूलो सहयोग पुऱ्याउने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो । कार्यक्रममा विभिन्न गैरसरकारी संस्थाले विपद् जोखिम न्यूनीकरणका लागि गरेको असल अभ्यासबारे प्रस्तुतीकरण गरिएको थियो ।

### प्रहरीमा ३० वर्षे ...

हुने गरी सहमति प्रदान गरेको छ । अर्थ मन्त्रालयबाट सो सर्तसहित पास भएको प्रस्ताव गृह मन्त्रालयमा गएको छ । गृहबाट सो प्रस्ताव कानून मन्त्रालय हुँदै मन्त्रिपरिषद्मा पेस हुनुपर्छ । मन्त्रिपरिषद्बाट अध्यादेश ल्याएर सेवा अवधि हटाउने तयारी छ । गृह मन्त्रालयका एक जना उच्च अधिकृत भन्छन्- 'एक वर्षपछि मात्रै ३० वर्षे सेवा अवधि हट्ने गरी अर्थबाट प्रस्ताव सदर भएर आएको छ ।' अध्यादेश मार्फत प्रहरी ऐन-०१२ लाई संशोधन गरेर प्रहरी नियमावली-०७ को नियम १२७ लाई ऐनमा समावेश गर्ने तयारी गरेको छ । गृह मन्त्रालयका सचिव विनोद सिंहले ऐन संशोधन गरेर सेवा अवधि हटाउने प्रस्ताव अघि बढेको रातोपाटीलाई बताए । उनले भने- '३० वर्षे सेवा अवधि हटाउने र उमेर हद कायम गर्ने कुरा भएको छ ।' उमेर हद कति राख्ने भन्ने विषय छलफलमै रहेको उनले बताए । गृहमन्त्री बालकृष्ण खाँण प्रहरीको ३० वर्षे सेवा अवधि हटाउने

पक्षमा छैनन् । तर, प्रधानमन्त्री शेर बहादुर देउवाको ठाडो आदेशमा गृह सचिव विनोद प्रकाश सिंहले प्रस्ताव अघि बढाएपछि, उनी हस्ताक्षर गर्न बाध्य भए । मन्त्री निकट एक जना उच्च अधिकृतका अनुसार ३० वर्षे सेवा अवधि हटाउन लागिपर्छ, उनी असन्तुष्ट छन् । अहिलेका आईजीपी धिरज प्रताप सिंह २०४९ चैत ११ मा इन्स्पेक्टरमा भर्ना भएका हुन् । अर्थ मन्त्रालयले लिखित रूपमा पठाएको सर्त अनुसार ३० वर्षे हटेमा सिंह र उनका ब्याचमेटहरूले अवकाश पाएपछि मात्र सो सेवा अवधि लागू हुन्छ । सिंहका ब्याचमेट एआईजी रवीन्द्र बहादुर धानुकले कार्तिक २४ मा र अरुण कुमार वि.सी. कार्तिक १४ मा उमेर हदका कारण अवकाश पाइसकेका छन् ।

### जनज्योती कृषि सहकारीमा सदस्यता किन ...?

नीति, कार्यविधि र सुशासनमा चलेको संस्था रणनीतिक योजना एवं लक्ष्य र उद्देश्यका आधारमा संचालित संस्था ।

आर्थिक समृद्धिका विभिन्न अवसरहरु भएको संस्था ।

विभिन्न घटना एवं दुर्घटनामा सुरक्षाको प्रत्याभुती गर्ने संस्था ।

प्रभावकारी व्यवस्थापन र सुशासनका लागि राष्ट्रिय सहकारी बैंकको राष्ट्रिय स्तरको care कार्यक्रममा आवद्ध संस्था ।

नेतृत्व विकासका लागि प्रसस्त अवसरहरु भएको संस्था ।

उद्यमशिलता विकासका लागि विभिन्न कार्यक्रमहरु भएको संस्था ।

सामाजिक उत्तरदायित्व वहन गर्ने संस्था ।

सहकारी अभियानमा राष्ट्रिय तहको नेतृत्व गर्न सफल संस्था ।

सदस्य मैत्री बचत र ऋण सेवा सहितको संस्था ।

व्यवसायिक कार्यक्रम संचालन गरेको संस्था ।

कृषि पेशालाई प्राप्ताहन गर्ने संस्था ।

सदस्यहरुको कृषि उत्पादनको उचित मूल्यमा आकर्षक बजारीकरण गर्ने संस्था ।

त्यसैले आजै संस्थामा जुटौं, "बचत गरौं समृद्ध बनौं"

जनज्योति कृषि सहकारी संस्था लि.  
राजविराज ९ मलेठ, सप्तरी  
सम्पर्क नं. ०३१-५९०६०१, ०३१५९०६०२,  
[www.janajyoticoop.com.np](http://www.janajyoticoop.com.np)

### डा. कालीप्रसाद यादव

M.B.B.S., MD Internal Medicine  
(NAMS Bir Hospital, Kathmandu)

Consultant Physician

कन्सल्टेन्ट फिजिसियन

मधुमेह(चिनी रोग), प्रेशर, मुटु रोग, दम तथा श्वासप्रश्वास, कलेजो, मृगौला, छाती, पेट, थाईराईड तथा नशा रोग  
हाल कार्यरत: गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज  
जय श्री कृष्ण फार्मसी, २८१२७२१५२६, २८१७७८१२८७

### विज्ञापन व्यवसायलाई पारदर्शी बनाऔं

- विज्ञापनको रकम भुक्तानी गर्दा तोकिएको स्थान, समय र अवधिमा प्रकाशन वा प्रसारण गरेको यकिन गरेर मात्र भुक्तानी गर्ने गरौं ।
- सञ्चारमाध्यमले जारी गरेको विजक र एजेन्सी कमिसन खुल्ने विजकको आधारमा मात्र विज्ञापन प्रकाशन तथा प्रसारणको भुक्तानी गरौं ।
- सम्झौताको आधारमा कारोबार भएको भए सम्झौतामा तोकिएको अवधिमा र कार्यदिशको आधारमा कारोबार भएको भए विज्ञापनदाताले विज्ञापन एजेन्सीलाई एक महिनाभित्र र विज्ञापन एजेन्सीले सञ्चारमाध्यमलाई दुई महिनाभित्र भुक्तानी गरौं ।
- समयमा भुक्तानी प्राप्त नभए विज्ञापन बोर्डमा उजुरी गरौं ।

नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस् ।

हाम्रो सेवाहरु

**नेपाल सहकारी संस्था लि.**

राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५३९०९६